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Avec vocabulaire et feuille
d’analyse

a.

Une fable instructive

Afwv, 6vog kai AN dmeE

1. Adwv kal vog kal dA@Te kotvwviav eig A ovg ometoduevol ¢éERAGov

elg dypav. 2. TIoANv 8¢ adt@Vv cVANaBOVTWY, O AMéwv mpooétage T) Gvw Steleiv
avtoig. 3. Tod 8¢ tpeig poipag momoavtog kai ékAéaobat adT® maparvodvTog,
0 Méwv ayavaktioag aANduevog kateBorvijoato adtov kal Tfj AAwmekt pepioat
npooétadev. 4.'H 8¢ ndvta eig piav pepida ovvabpoicaca kai pikpd £avtfi
vroAutopévn maprvet adtd EAécBat. 5. Epopévou 8¢ adTiv 10D AéovTog Tig av TV
oVtw Stavépely €8idakev, 1) dADTNE elnev -. Al ToD Gvov cvpgopai.

6.0 Adyog dnAot 6Tt cwepoviopodg Toig avBpwmolg yivetal Td T@V méNag
SvoTvxrpata.

Esope

6 Méwv, -ovtog lion

0 6vog ane

1) dA@nné, -nekog renard

1 Kowvwvia communauté; rapport, affinité; relations

onévOw A verser une libation; M consacrer par une libation,
conclure un arrangement; P étre conclu par une libation

1) &ypa chasse; gibier, proie, butin

oLAMappdve prendre ensemble, rassembler; emmener, emporter;
comprendre

TMPOOGTATTW ordonner

Statpetv diviser

J




1 poipa lot, part; destinée
ékAéyw choisir; enlever, prélever
napatvelv exhorter

dyavaktely s’indigner

dAopat bondir, se jeter sur

kataBowvaoOat
se repaitre de,
dévorer

pepilw diviser,
partager

ovvabpoilw rassembler

Hkpog petit

1 pepic, -idog part,
portion

OoAeinw laisser
(derriére soi)

npounyv aor. thém. sans présent demander, interroger

1) ovppopd événement; en part. malheur

Savéuw partager,
répartir

dnAodv montrer, manifester
né\ag pres, aupreés

10 SvoToxnua malheur, infortune

0 CWPPOVIONOG
action de rendre
sage, d’amender

1 forme mot | TV | voix | mode

pers.

nombre genre cas

OTELoApEVOL

¢EfABov

oLAaPOVTRY

Stehelv

TOLoAVTOG

gxhéEaoBat

aANSpevog

kateBoviioaro

pepioat

£auTfi

ENéoBat

‘Epopévov

dnhot
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oC (orrigé

forme mot TV | voix | mode | pers. |nombre genre | cas
OTIELOAUEVOL omévw aor. M part. P M N
¢EqABov gEépyopat aor. | A ind. |3 p!
oLAaBovTwy | cuAapPdve aor. | A part.? P M G
Stehely Statpetv aor. | A inf.
TOLOAVTOG TOLELY aor. A part. S M3 G
gxhéEaoBat gkAéyw aor. | M inf.
dANOpevog dAopat prés. | M part. S M N
kateBowviioato | katabowvdcBar | aor. | M indic. | 3 S
pepioat pepilw aor. | A inf*
£aUTH £V TOV S F D
éNéoBat aipely aor. | M inf.
"Epopévov npoUNv aor. | M part. S M3 G
dnhot Snlodv prés. | A ind. 1 | 3 S¢

1. Leseulfait quon aitle participe ometoduevol, au nominatif pluriel, précédant immédiatement notre forme verbale
exclut I'interprétation en termes de 1S.

2. Leseul fait qu'on ait le génitif avt®v précédant immédiatement notre forme invite & penser a un génitif absolu,
dont le participe serait le noyau verbal, et & écarter I'interprétation en termes d’impér. 3P (forme homographe,
plus rare que le génitif pluriel du participe, mais a laquelle il faut penser systématiquement, fat-ce pour, comme
ici, I’écarter sur la base d’un raisonnement syntaxique).

3. Leparticipe du génitif absolu a pour sujet Tov, tous les sujets potentiels exposés au § 1 sont animés, I'interprétation
comme neutre est exclue.

4. Enlabsence de structure de subordination, on ne saurait interpréter notre forme comme un opt. aor. A 3S, sinon
on aurait 'asyndéte entre deux formes conjuguées dans pepioat tpooétagev, ce qui est en principe exclu. En
revanche l'infinitif est attendu aprés un verbe signifiant « ordonner ».

5. Laproximité de tod Aéovtog indique que notre participe a des chances d’étre le noyau d’un génitif absolu, dont
le sujet est, ainsi, au masculin.

6. Morphologiquement, pourrait aussi étre notamment une S2 de I'ind. 1 M; mais le contexte est limpide : dans'O
A6yog dnAoi 8Tt kTA, on voit que le verbe ne peut étre qu’a la 3¢ personne, donc a I’actif. On exclura pour la méme
raison une analyse en termes de subj. prés. (53 A ou S2 M) : 4 la fin d’une fable on s’attend & une « morale », et le
subjonctif de volonté n’y a pas sa place.
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b. Les pygmées

Ctésias, Grec d’Ionie captif des Perses qui, au v* siécle av. é.c., fut le médecin personnel
du roi des rois, a laissé une ceuvre ethnographique importante, qui ne nous est plus
connue que par des fragments transmis par des auteurs postérieurs qui le citent
(tradition indirecte ou secondaire). Est notamment célébre son traité sur I'Inde
(Ivdwd), dont provient l'extrait suivant.

1.6t <€v>peonIvdkidvBpwnoicioluélaveg — kalodvratlTvypaiot - 6pdOYAwoooL

101G dANo1g TvdoiG. 2. pikpol 8¢ eiot Alav, oi pakpdTatot adT@v mnxéwv 8vo, oi d¢
TAEIOTOL £VOG NIIOEWG TIAXEDG. 3. KOUNV 8¢ EXOVOL HAKPOTATNY HEXPLG ETTL TA yOVATA
Kal £TL KATOTEPOV, KAl TWYWVa HEYIOTOV TAVTWV &vOpwTwV. 4. Emelday odv TOV
TWYWVA HEYA QUOWOLY, OVKETL AUPLEVVLVTAL OVSEV IHATIOV, AANA TAG TpiXag TAG
pev €k Tig keQalfg dmobev kabievrat TOAD KATW TOV yovaTwy, TG 08 €k TOD
TWYwvoG Eunpoobev uéxpL mod@v EAkopévag, EmeLTa TEPIMUKACAUEVOL TAG TPIXAG

nept dmav 1o odpa {dvvouvtat, xpwpevot adtaig vt igatiov. 5. aidoiov 8¢ péya
ExovoLy, MOTE YavEeLY TOV 0QUPDY ADTAV, Kal Tayv. 6. adTol 8¢ ool Te kal aioypoi.
7. 14 8¢ mpoPata adTdV WG dpveg, kal ol Svot kal ai foeg oxedov doov Kptoi, kal ol
inmot adT@V Kai Nuiovot kai & AN KTV TavTa 008eV peilw kpldv. 8. Emovtat
8¢ 1@ Baotkel TOV IvO@V TovTwV T@V ITuypaiwy dvSpeg Tploxilior o@odpa yap
elot To€otat. 9. Swatdtartot &¢ giot, kai vopotot xp@vtal domep kai oi Tvdoi.

Ctésias de Cnide

\ /

péoog qui est au milieu; le milieu de OOy Awooog qui a la méme

pélag, pélawva, péhav noir; sombre, triste langue (que : datif)

utkpdg petit 6 mijxvg coude; bras;
wakpoc long, grand coudée?; courbure du milieu

2 de ’arc; bras d’une lyre
nAgloTog superlatif de moAVvg nombreux

fjiovg qui forme la moitié

1. Ne pas traduire cette conjonction, qui dépend d’un « il dit » exprimé antérieurement; c’est le principe méme de
la tradition indirecte.

2. Sfcoudéesens1duLittré : « Mesure de longueur d’environ un pied et demi, ainsi nommée parce qu'elle représente
a peu pres la distance du coude au bout du doigt du milieu. On distinguait plusieurs coudées : coudée naturelle
chez les Egyptiens, de 450 millimetres; coudée royale, de 525; coudée olympique, de 462 ; coudée haschémique,
de 640. »
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1] k6un chevelure! O TdywV, -wvog barbe
péxpt/ HéXpIs + gén. jusqu’a
TO YOV, YOvaTog genou
3 kdtw de haut en bas; en bas, dans les Enfers; dans le
bas pays, sur la cote; en bas dans le stade, au départ de
la course; tardif (plus) tard, ensuite
uéylotog superlatif de péyag
@Vw faire pousser, faire croitre ap@iévvop vétir, habiller,
TO iudTiov manteau; vétement couvrir de vétements
C 0 . : 4Cw épaissir tout
Bpik, Tpiyde cheveu; poil neptmukalw épaissir
TEPE TP P autour; M mettre en touffes
6mo0e(v) derriére épaisses
kaBinu faire tomber/descendre, jeter, laisser tomber/
flotter; intr.& M se jeter en bas, tomber, descendre
éunpooBev devant; auparavant
4
é\kw tirer; trainer
£melta ensuite
dmag = mag?
TO o@ua corps
{dvvopt ceindre, entourer; se ceindre, se mettre (une
ceinture, un équipement guerrier)
avti + gén. en face de; au lieu de, a la place de
aidoiog vénérable, digne de respect; honteux, vil; qui | yavw eftleurer, tater, toucher;
marque le respect, déférent; 10 aidolov sexe atteindre, blesser
5 | mayog épais T0 0pUPOV cheville; talon,
pied; extrémité (d’un pays,
d’uneile...)
aioxpoég laid; honteux, vil otpdg qui a le nez camard (i.e.
6 plat, écrasé, aplati), épaté ou
camus (i.e. court et large)

Ne pas confondre avec 1| kdpn « village, bourgade ».

Contrairement a ce que dit B, dmag ne signifie pas fondamentalement « qui forme un tout, tout entier, entier » (sens
dévolu a 6Mog) ; a part son premier exemple, « éyképalog 8¢ Evdov dmag nemdlakto, IL. 11, 98, et al'intérieur, la
cervelle tout entiere était broyée », ot 'on pourrait tout aussi bien traduire par « toute la cervelle », il le traduit
dailleurs exactement comme si on avait le simple néig (e.g. « = tout le peuple »). Le DELG, s.v. g, p. 859b, ne fait
aucun commentaire sémantique sur le composé dmnag, et dans son article sur le &- dit copulatif, p. 2a, n’inclut
pas notre mot dans « certains exemples [qui ont] une valeur intensive ».
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T mpdPata moutons, brebis o/ 1) apny, dpvog jeune

<o A agneau; mouton
0 0vog ane
6/ 1y Bodg Podg beeuf/vache 6 xp6g belier

7 P A Lo Tea
oxeB6v prés; presque 10 KTijvog téte de bétail, béte
de somme
6/ 1y inmog cheval/jument
o/ 1) nuiovog litt. « demi-dne » mulet, mule
gmopat + dat. suivre
8

6 10§61, -ov archer
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forme

mot

TV

Voix

mode | pers. |nombre| genre | cas

uélaveg

KalodvTat

Tnxéwv

£VOG

Nuioewg

@VvOWOLY

ap@lEvvovTal

kabievtat

ENKOpLEVAG

TEPLTVUKACANEVOL

Tpixag

XPWHEVOL

oQUPOV

dpveg

KTAvN

TofoTan

/32 X0625= /20
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oC (orrigé

forme mot TV | voix | mode | pers. | nombre | genre | cas

pélaveg uélag P M N

kalodvTat KAAEV prés. | P! |ind. 1 P

mnyéwv O mijxvg P M G

£V0G el S M G

Nuioewg fHLovg S M G?

PLOWOLY POw3 aor. | A ind. 3 P

dpgLévvovral ApQLEVVLLL prés. | M* |ind.1 |3 P

kaBievrat KaOinp prés. | M® |ind.1 |3 P

E\kopévoag EAkw prés. | M® | part. P F A

TEPUTVKATAEVOL | TepTuKalw aor. | M7 | part. P M N

Tpixag 1) Opik, Tpixog P F A

XPwHEeVOL Xpaw8 prés. | M | part. P M N

oPLPOV TO GQUPOV P N G

dpveg o/ 1) dpny, P M/F N
apvog

KTAVN TO KTVOg P N N°

TofoTan 6 T080tnNG, P N M
-ov

1. Laprésence de ITvypaiot dans I'incise, au nom., invite a voir ce nom comme attribut du sujet; il n’y a pas de CO
exprimé, nous sommes bien au passif et non au moyen.

2. Attention, cette forme ne figure pas dans B, qui ne connait pas d’autre fjpicewg qu'un adverbe chez Platon, « a
moitié »; la forme normale du génitif singulier masculin ou neutre des adjectifs en -vg/-0¢ est -eoc/-€og.

3. Autantce verbe @Vw est fréquent, autant uvoav « soufller » est rare; de toute maniere le subj. prés. A de ce dernier
verbe serait puodwaotv > uowotv. Sil'on préte a accentuation I'attention qu'elle mérite, il n’y a aucune forme
commune entre ces deux verbes, donc aucun risque de confusion.

4. Notre forme est suivie de 008¢v ipdtiov, que I'on interprétera volontiers comme un COD; la forme n’est donc

pasunP.

Notre forme est précédée de tag tpixag 1ag kTA, qui a tout I'air d’un COD; la forme n’est donc pas un P.

Le contexte ne possede pas d’accusatif susceptible d’étre COD, il ne s’agit pas d’un passif.

TaG Tpixag suit immédiatement, il est vraisemblablement COD, il ne s’agit pas d’un passif.

B précise bien que « les contractions se font en n », e.g. « prés. xp@pat, Xpfj, xpfiTat; inf. xpiioBat ».

Nous sommes dans une phrase nominale, le kai est précédé de nominatifs indiscutables, notre forme ne saurait

étre un accusatif.
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